
СТАНОВИЩЕ 

 

от проф. д-р Росица Димитрова Николова,  

Софийски университет „Св. Климент Охридски”, Факултет по химия и фармация, 

член на научно жури, назначено със Заповед на Ректора на СУ № РД -28-212/23.04.2025 г. 

 

относно дисертационния труд 

на задочен докторант Весела Михайлова Михайлова,  

на тема „Синтез на дизаместени производни на пиролин- и пиролидинкарбоксилни 

киселини с потенциална биологична активност“ 

научен ръководител доц. д-р Донка Ташева,  

представен за присъждане на образователната и научна степен “доктор” 

в област 4. Природни науки, математика и информатика,  

професионално направление 4.2. Химически науки, Научна специалност Органична 

химия 

 

Представените от докторанта документи са в съгласие с изискванията на ЗРАСРБ, 

Правилника на Софийския университет и Факултета по химия и фармация за 

придобиване на ОКС „Доктор“ и включват: копие на дипломи за придобити бакалавърска 

и магистърска степен, дисертационен труд, автореферат, списък на научните публикации 

по темата на дисертацията, справка за съответствие с минималните национални 

изисквания за ОНС „доктор“ за ПН 4.2. (Химически науки), автобиография, декларация 

за оригиналност и достоверност, протокол за проверка на оригиналността на 

дисертационния труд, както и копия от заповеди за зачисляване, трансформация и 

отчисляване от докторантура. 

 

Кратки биографични данни 

Весела Михайлова e завършила бакалавърска степен Компютърна химия през 2013 г. 

в Химически факултет на СУ “Св. Климент Охридски” и магистърска степен по 

“Съвременни спектрални и хроматографски методи за анализ“ във Факултета по химия и 

фармация на СУ “Св. Климент Охридски” през 2015 г. Зачислена е като редовен 

докторант през 2016 г., а от 2018 като задочен докторант към Катедра Органична химия и 

фармакогнозия на Факултета по химия и фармация на СУ с научен ръководител доц. д-р 

Донка Ташева,. Отчислена е с право на защита през 2019 г.  

От октомври 2018 г. е  асистент в Катедра Органична химия и фармакогнозия на 

Факултета по химия и фармация при СУ.  

 



Дисертационен труд и автореферат 

Дисертационният труд на Весела Михайлова е оформен върху 199 стандартни 

страници като включва 12 таблици и 20 фигури и 175 схеми. Състои се от Въведение (1 

стр.), Литературен обзор на тема „Методи за синтез на 3,4-дихидро-2Н-пироли 

( пиролини)“ (80 стр.), Цели и задачи (1 стр.), Резултати и дискусия (36 стр.), 

Експериментална част (61 стр.), Обобщение на резултатите (1 стр.), Приноси (2 стр.), 

Списък с цитирана литература (11 стр.) с включени 265 източника.  

Темата на литературния обзор точно кореспондира с темата на дисертацията, като 

детайлно е представено състоянието на изследователския проблем в световната 

литература. Поставени са конкретни цели на дисертационния труд, както и подходящи 

задачи за постигането им. Резултатите от изследванията са представени детайлно и ясно. 

Направените изводи са подкрепени с помощта на подходящи техники и коректно 

обобщават постигнатите резултати. 

Представеният проект за автореферат точно отразява основните резултати и 

заключения от дисертационния труд. 

 

Научни приноси и значимост  

Представеният дисертационен труд е с тематика в областите на органичния синтез и 

химията на биологично активните хетероциклични съединения. Основната цел на 

дисертационния труд е разработването на методи за синтез на 3,5-дизаместени 

производни на 3,4-дихдро-2Н-пирол-2-карбоксилната киселина и пролина, спектралното 

им охарактеризиране, както и изследване на антипролиферолната им активност срещу 

човешки туморни клетъчни линии. Тематиката е актуална и значима и интересът към 

този тип съединения е оправдан.  

Като най-значими според публикуваните резултати са следните приноси: 

- Разработен е синтетичен подход за получаване на 2-амино-5-оксонитрили със 

защитена аминогрупа . След хидролизата им в кисела среда са получени 3,5-

дизаместени 3,4-дихдро-2Н-пирол-2-карбонитрили като диастереоизомерни смеси, 

от които са изолирани индивидуалните им диастереомери. 

- Получените карбонитрили са превърнати в съответните метилови естери с 

помощта на реакцията на Pinner, а след редукция с натриев цианоборохидрид в 

метилови 3,5-диарилпролин-2-карбоксилати.  



- Осъществена е редукция на 3,5-дизаместените 3,4-дихдро-2Н-пирол-2-

карбонитрили с натриев борхидрид и са изолирани и охарактеризирани 

съответните 3,5диарилпиролидин2-карбонитрили. 

- Получен е и синтетичния аналог на пролина – 3,5-дифенилпиролидин-2-

карабоксилната киселина. 

- Изследвана е антипролиферативната активност на част от новополучените 

вещества срещу осем човешки туморни клетъчни линии и е установено, че 

наличието на цианогрупа на 2 място в 3,4-дихидро-2Н-пироловия пръстен е от 

съществено значение. 

Представения дисертационен труд включва голям по обем експериментален материал 

и коректно тълкуване на получените резултати. При нейното изпълнение докторантът е 

получил възможност да прилага редица методи на органичния синтез и спектралните 

методи за охарактеризиране на органични съединения, както и да се запознае и с някои 

методи за оценка на биологичната активност на получените съединения. Получените от 

Весела Михайлова резултати са актуални и значими в област, която се радва на сериозен 

интерес от различни колективи в страната и чужбина.  

 

Публикационна активност 

Върху резултатите от проведените изследвания са публикувани две научни 

съобщения в международни научни издания, едното в Q1, а другото в Q4, с импакт 

фактор съответно 4,2 и 0.6. Весела Михайлова е участвала или представила резултатите 

си на осем научни форума, три от които в чужбина. 

Направените от докторанта изследвания изискват прецизност, аналитичен подход и 

способност за самостоятелно систематично разработване на конкретни научни задачи. 

Освен това, Весела Михайлова е работила успешно в различни екипи, като участник в 

четири научни проекта.  

 

Преподавателска дейност  

Като редовен докторант Весела Михайлова се включи активно в преподавателската 

работа на катедрата по Органична химия и фармакогнозия като ръководител на 

упражнения и семинари по органична химия за различни специалности на Биологически 

факултет. Като асистент води лабораторни упражнения по Органична химия и за 

специалности „Фармация“ и Компютърна химия. В преподавателската си дейност Весела 

Михайлова показва сериозна теоретична и практична подготовка, търпение и упоритост в 



работата със студентите. Като асистент в продължение на повече от пет гидини 

подпомага и организацията на упражненията на катедра Органична химия и 

фармакогнозия. 

 

Критични бележки и препоръки 

Дисертацията е написана задълбочено и детайлно са описани както осъществените 

изследвания, така и изводите, до които водят, но са допуснати технически грешки, които  

по никакъв начин не намаляват достойнствата на работа.  

 

Заключение 

Дисертационият труд на Весела Михаилова Михайлова съдържа достатъчни по обем 

научни резултати, които са оригинален принос и отговарят на изискванията на Закона за 

развитие на академичния състав в Република България, Правилника за прилагането му и 

съответния Правилник на Факултета по химия и фармация. 

Научните резултати, доброто им представяне, както и личните ми впечатления са 

основание да дам положителна оценка на дисертационния труд на докторант Весела 

Михайлова Михайлова за придобиване на образователната и научна степен “доктор” и с 

убеденост препоръчвам на почитаемите членове на Научното жури да присъдят на Весела 

Михайлова Михайлова научна степен “доктор”. 

 

 

05.06.2025 год.    проф. д-р Росица Николова 

 

 

 


